
                                 

“Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 

принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 

мненията на Европейския съюз или на Европейската изпълнителна агенция за 

образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският съюз, 

нито EACEA.”  

 

Приключиха дейностите по проект номер  2022-1-BG01-

KA210-VET-000082022 „ENTERpreneurs in Europe“ 

                        

 

      Проектът, който е съфинансиран по програма Еразъм+, беше твърде 

предизвикателен, с възможности за изяви и придобиване на опит в сферата не само на 

предприемачеството. Проектът допринесе за развитието на професионални, езикови и  

културни знания на участниците. Чрез проведените срещи с местни бизнесмени и 

предприемачи учениците придобиха ясна представа относно пътя, който трябва да 

извървят след завършване на образованието си. Именно „след завършване на 

образованието“, защото при всички проведени срещи акцентът беше поставен главно 

върху образованието. Учениците научиха какво е необходимо за  създаване на собствен 

бизнес; какво търсят работодателите; какво трябва да предприемат, за да си намерят 

работа;  как предприемачите в трите партньорски страни са стартирали и развили своя 

бизнес; кой е ключът към успеха в предприемачеството; как да създават свой собствен 

успешен бизнес план; как да  напишат подходящо CV при кандидатстване за работа; 

повишиха  дигиталната си компетентност  чрез   използване на Canva модел  за 

създаване на бизнес план и участваха в обучение за създаване на успешен бизнес план. 

Освен изброените предприемачески умения учениците разгърнаха сътрудничество с 

чуждестранни партньори; имаха възможност да практикуват английски език, тъй като 

той е общия език за трите партньори и развиха комуникативни умения; сътрудничиха си 

с училища от други държави и придобиха представа за образователните системи на 

участващите държави; научиха за европейския пазар на труда в рамките на трите 

страни; придобиха умения за представяне на презентации и бизнес планове пред 

публика; активно работиха в екипи – заедно изработиха презентации, представящи 

културата и традициите на всяка една страна; заедно писаха интервюта;  по време на 

дейностите в Румъния учениците работиха по съставяне на бизнес план, като всеки 

екип беше сформиран от по един ученик от трите страни. Участието на учениците в 

проектните дейности  повиши тяхната култура, допринесе за развитието на 

абстрактното и логическото им мислене, както и на творческите способности. 

Прилагането на теоретичните знания и натрупването на практически опит играе важна 

роля в процеса на личностната и социална реализация. Участниците в проекта са 

обогатени във всички посочени по-горе аспекти.  



     Дейностите по проекта получиха положителен отзвук сред родителите на 

участниците в проекта. Те изявиха желание децата им  да се включат активно в бъдещи 

проекти по Програма Еразъм+, което би допринесло и  за повишаване на рейтинга на 

нашата гимназия. Новоприетите ученици в осми клас и техните родители също бяха 

запознати с реализирания европейски проект по Еразъм+ като повечето от тях обещаха 

да стимулират своите деца да участват в подобни инициативи. След всяка подобна 

среща броят на учениците, желаещи да участват в проекти от този формат нараства 

значително.  

     Общинската администрация на гр. Исперих и кметът на общината  даде своята 

подкрепа за подобни проектни дейности и сподели, че това допринася и за 

популяризиране на културните и исторически паметници в региона. При посещението 

си в България партньорите имаха възможност да се докоснат до древната тракийска 

цивилизация чрез Свещарската гробница, която е обект от световното културно и 

природно наследство на ЮНЕСКО, посетиха местността Сборяново и теккето Демир 

Баба. Освен това те се докоснаха и до славната българска история чрез посещение на  

гр. Велико Търново, където разгледаха крепостта Царевец и с  огромен интерес 

изслушаха лекцията на екскурзовода.  

От резултатите от проектните дейности  успяха да се възползват представителите 

на трите организации – учители, ученици, техните партньори и представители на 

заинтересованите страни, които добиха ясна представа за дейностите и процесите, които 

трябва да бъдат следвани при създаване на собствен бизнес.  

Индиректни бенефициенти на всички проектни дейности са  местни фермери и 

предприемачи от трите страни-участници, които участваха в изпълнението на  проекта. 

Те проведоха  срещи с ученици и учители, даваха интервюта, представяйки своя бизнес 

и изразявайки значимостта на съответния бизнес за региона, в който се проведоха 

дейностите тъй като повечето от предприемачите се занимават с отглеждане на 

земеделски култури, отглеждане на животни, отглеждане на растения, отглеждане на 

пчели, отглеждане на цветя и др. -  сфери, които са много важни за населението на трите 

партньорски организации.  

       Очакваните резултати от  всички дейности  в дългосрочен план, чрез този проект, е  

насърчаването на други млади хора, професионалисти, организации и институции да 

участват в програмата. Повишихме стремежа на останалите ученици към висок успех, 

присъствие и участие в повече извънкласни дейности. Насърчихме и други учители да 

помислят за подобряване на своите умения и компетенции и за актуализиране на своите 

знания и методи на работа.    

    Представителите на трите организации   постигнаха поставените цели по време на 

всички срещи и дейности; получиха възможност да разпространят въздействието на 

проекта извън училище – до по-широки слоеве от населението на трите страни – което 

отново е в интерес на всички поставени цели на проекта. 

     Някои ученици споделиха, че искат кариера в определена област, без да знаят какво 

включва тя; дали имат необходимите умения и компетенции. Има и ученици, които искат 

да започнат собствен бизнес, но нямат предприемачески умения. Това е популярен 

вариант сред румънските, българските и турските младежи. Консултирането и 

кариерното ориентиране по проекта допринесе за по-бърза заетост, превенция и 

намаляване на безработицата, насърчаване на трудовата мобилност, учене през целия 

живот и добро психично здраве, защото правят това, което обичат. 



      Чрез смесване на национални и международни дейности този проект постигна целите 

си – да  развие предприемачески и професионални умения на участниците и да повиши 

нивото на пригодност за заетост на ученици и  от етническите малцинства, като даде 

добър тон за поддържане на  заетостта на младото селско население, за да се предотврати 

миграцията към големи градове; осигуряване на работни места за безработни млади хора 

от селските общности и развитие на добросъседски взаимноизгодни отношения между 

партньорите. 

    Очакваните резултати от проекта за предоставяне  на предприемачески и социални 

умения, с цел създаване на собствен бизнес са реализирани; придобити са умения в  

селското стопанство, по ИКТ, по чужд език. Важен фактор за реализирането на 

заложените цели бе и  социалното сближаване чрез участие в мобилности на млади хора  

вклюкчвайки и ученици от етническите малцинства; повишаване нивото на пригодност 

за заетост на младите хора от селските и отдалечените райони; преодоляване на 

пропастта между нуждите на пазара на труда и липсата на знания и компетенции. 

 

 

       Финализирането на проекта завинаги ще остане в съзнанието на всички, защото ние 

оставихме частица от себе си и получихме такава от местата, които посетихме. Всяко 

едно пътуване, всяко общуване с нашите партньори  ни  обогати откъм интересни факти 

и значими събития. 

 
 


